

# LA PROVINCIA

SEMENARIO CONSERVADOR

**Precios de suscripción:**  
En Soria: una peseta trimestre.—Fuera de  
Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.  
Número suelto 5 céntimos.  
ADMINISTRACIÓN: COLLAO, 30.

Se publica los martes.—Director: D. León del Río.

Pago adelantado.  
Para anuncios, reclamos, y escuelas fune-  
res, dirigirse á la Administraci-  
ón. Número suelto 5 céntimos.  
REDACCIÓN: CONDE DE GÓMARA, 1.

## S. M. EL REY

La asistencia, por primera vez en su vida, de S. M. el Rey á un acto oficial de sus consejeros responsables, ha ocasionado extensas crónicas en la prensa madrileña y despertado la natural curiosidad de los españoles que seguían con interés ese nacimiento á la vida oficial del Rey niño.

Las preguntas dirigidas por el joven Monarca á sus ministros, la vivacidad é ingenio con que hacía oportunas observaciones en los asuntos de Gobierno tratados aquel día, demuestran que el que pronto jurará la Constitución del Estado y encarnará por completo en su persona la más alta representación de la nación, sin tutelas de ninguna clase, vá á ser un Rey que, si empieza preguntando por aquellas cosas que más relacionan con la vida de su pueblo, que latan como asuntos de palpitable interés, cuales son los consumos y la carestía de las subsistencias, natural es que á medida que avance en su reinado, más se irá identificando con los deseos, con los anhelos de sus súbditos y este ya es un signo anunciador de la perfecta armonía, del hermoso consorcio que ha de haber entre el joven monarca y sus vasallos.

Y en esto no hará Alfonso XIII otra cosa que seguir la ruta marcada por su malogrado padre, aquel inolvidable rey que tan bien supo identificarse con su pueblo llegando á constituirse el uno en ídolo del otro con admirable reciprocidad.

Bajo buenos auspicios empieza la auro-

ra del nuevo reinado. Alfonso XIII no habla de las fiestas que se preparan para su coronación; no discurre ni pregunta acerca de pompas mundanales ni de asuntos superfluos, cuyas contestaciones fueran bastantes á satisfacer una curiosidad pueril; Alfonso XIII en los primeros actos oficiales de sus consejeros, interviene preguntando el cómo y por qué se hace difícil la vida de sus ciudadanos, las causas de la carestía de subsistencias, los medios de combatirlas, esto es, se interesa por verdaderas necesidades de sus súbditos y al hacerlo de los materiales, lógico es que con igual solicitud que hoy se ocupa de éstas, mañana lo hará de las morales é intelectuales; y Rey que comienza de ese modo, que tan pronto demuestra su interés en atender á sus vasallos en aquello que más importa, no puede menos de ser un gran Rey, digno del trono de los Alfonsos y Fernandos, digno heredero de Don Alfonso XII y de Doña María Cristina, la Reina Regente que con más acierto ha regido los destinos de su país.

## La paloma torcaz

Huyen las sombras, y ya indecisa  
la luz del alba se ve brillar;  
sopla del campo la fresca brisa,  
y de los valles la poetisa,  
la dulce alondra se oye cantar.  
Se abren las flores: con sus espumas  
juega el arroyo murmurador,  
y cual cortina de blancas plumas,

en la hondonada flotan las brumas  
sobre la choza del labrador.  
Y entre los brazos de una colina,  
allá á lo lejos, aparecer  
medio velada por la neblina,  
cual extraviada garza marina,  
la blanca ermita se alcanza á ver.  
Muéstrase en tanto del sol el disco  
entre celajes de oro y zafir;  
lento el ganado deja el aprisco,  
y por las quiebras de áspero risco  
una ave á solas se oye gemir.  
Hay en su canto súplica ó queja,  
tanta ternura, tanto pesar,  
que cuando el ala bate y se aleja,  
entre confusos temores deja  
sumida el alma que sabe amar.  
Y entonces se alzan de la memoria  
recuerdos vagos que aun tiempo son  
reminiscencias de antigua historia  
y hermoso ensueño de eterna gloria....  
de otra existencia fugaz visión.  
¡Vedla, allí viene!... su vuelo es triste,  
tristes sus bellos ojos también;  
para ella el nido quizás no existe....  
¿dime avecilla, que acaso viste  
voraz incendio quemar tu eden?  
Pobre avecilla, huérfana y viuda,  
¿quién ¡ay! tu pena podrá calmar  
si á tu reclamo no hay quien acuda?  
¡Siempre la muerte se muestra ruda  
con los que nacen para llorar!  
Cuando te miro cruzar el llano,  
ó por los riscos te oigo gemir,  
pienso en tu vida ver un arcano....  
¡Ave querida posa en mi mano!  
¡los dos nacimos para sufrir!

MIGUEL LUIS GARCÍA.

## ENTRE SEMANA

Los consumos.—Ostrucción inexplicable.—Comisión de informaciones.—La cuestión de la carne.—Labor criminal.

Los consumos, ese impuesto tan odiado como insustituible, fué motivo de larga discusión en nuestro Municipio en la sesión del viernes pasado.

Por veintinueve votos contra dos acordó el Ayuntamiento y Junta municipal que se arriende en nuestra capital la administración de dicho impuesto.

Aun cuando dicho procedimiento puede ser motivo de molestias para los vecinos, si la persona ó personas que arrienden la cobranza del impuesto son más ó menos exigentes, encontramos preferible ese medio á que lo administre el Ayuntamiento; pues sabido es de todos que cuando la corporación ha sido la encargada de administrarlo, sobre producir menos ingresos á las arcas municipales, ha sido motivo de habillitas y censuras más ó menos justificadas, y, de abusos, muchas veces inevitables.

Preferible sería la sustitución de ese impuesto por otro; pero mientras exista, el arriendo es el procedimiento más conveniente para los intereses municipales, como la experiencia lo ha demostrado.

Se ha hablado estos días en nuestra capital de mejoras locales y entre ellas del propósito que se atribuye á determinadas personas de construir algún hotel en las

sensible que ha de ser esta separación y solo me permito recomendarla en virtud de mi convicción profunda. El niño debe vivir en sitios aricados, á ser posible en la zona de los pinares, y cuando vaya al hogar paterno las precauciones de los padres han de ser exageradas, sobre todo con los esputos, practicando una limpieza esmeradísima en torno del hijo que al nacer tiene sobre su cabeza pendiente esa predisposición á una enfermedad tan temible y tan mortífera.

Creo, señores, haber expuesto, siquiera sea con mil y mil imperfecciones el tema anunciado. Vuestra paciencia ha sufrido rudos golpes en esta noche. No me queda más que daros las gracias por vuestra benevolencia y suplicaros que cumpláis mis consejos para que podamos obtener algún resultado. La lucha será ruda, pero confío en que poco á irá disminuyendo esa terrible enfermedad cuyo nombre produce escalofríos y así veremos crecer la población y con esta la prosperidad de nuestra ciudad por la cual todos debemos hacer algún sacrificio.

HE DICHO.

proximidades del paseo de la dehesa. Con este motivo se han comentado los obstáculos, ó, mejor dicho, la resistencia que el Ayuntamiento opone de antiguo á que se construyan hoteles en el paseo del Espolón, sitio el más adecuado y á propósito para ello.

No se explica esa oposición del Ayuntamiento, oposición que ha dado motivo á que á estas fechas no esté cubierto de hoteles el indicado paseo; con lo cual, además de haber proporcionado ocupación á muchos obreros, se hubiera hermoseado aquella parte de la población.

Sabemos de algún amigo nuestro que si se le autorizase construiría uno ó más hoteles, y bueno sería que el Ayuntamiento modificara su criterio en beneficio de la población y autorizase la construcción de hoteles en dicho sitio, ó, de otro modo, que haga publicar las razones que tiene para oponerse, ya que alguien atribuye esa oposición á intereses particulares que, si son siempre dignos de respeto, deben posponerse cuando del interés general se trata.

A propuesta del concejal Sr. Escudero ha acordado nuestro Ayuntamiento nombrar una comisión especial llamada de «Informaciones» que tendrá por objeto recoger las opiniones de la prensa local en cuanto se refiera á la administración municipal, mejoras locales etc. Fueron designados para formar la citada comisión los Sres. Tejero, Iglesias y Escudero.

Bien nos parece el acuerdo de la Corporación municipal, porque él significa que reconoce la importancia que en estos tiempos tiene la prensa y que nuestro Ayuntamiento se halla dispuesto á prestar la debida atención á las quejas ó iniciativas que la prensa formule, bien como iniciativa propia ó reflejo de la opinión pública.

Como era de esperar, el proyecto de reducción arancelaria para la introducción de ganados y carnes extranjeras en nuestra nación, ha movido la opinión pública, manifestándose ésta dividida en el modo de apreciar el proyecto.

En nuestra provincia en la que la riqueza pecuaria tiene gran importancia, la opinión es adversa al proyecto como ya lo han manifestado la Diputación provincial y la Sociedad de ganaderos.

Afortunadamente parece que el proyecto no pasará sin grandes modificaciones que armonice los intereses de productores y consumidores, sin lesionar los intereses del país.

De labor criminal puede calificarse la realizada por manos ocultas en los viveros donde se celebró la fiesta del arbol, arrancando pías y haciendo otros daños.

Inerible parece que existan seres de instintos tan dañinos, pero los hechos demuestran que existen, y, preciso es que la corporación municipal adopte cuantas disposiciones sean necesarias para que no continúe esa campaña de destrucción.

Hallándose los viveros inmediatos á las casillas de los guardas de consumos que de día y de noche están de vigilancia, no podría esos mismos dependientes mediante una gratificación encargarse de la vigilancia de los viveros, ya que ello no les impide el cumplimiento de sus deberes?

## En el Senado.

Publicamos á continuación, copiado del *Diario de Sesiones del Senado*, el incidente promovido por el ilustrado Senador por esta provincia Sr. Parres y Sobrino en el debate que acerca de la Marina suscitó el Sr. Gómez Imaz.

Según vemos en los periódicos de Madrid, los tonos enérgicos empleados por el Sr. Parres fueron muy del agrado del agrado de la Cámara.

El Sr. VICEPRESIDENTE (Eguilior): Tiene la palabra el Sr. Parres para rectificar.

El Sr. PARRES: Siento muchísimo, señores Senadores, que se haya molestado el Sr. Gómez Imaz por mis palabras.

Efectivamente, dije que hablaba en nombre propio, porque no tengo categoría bastante para la representación de un partido de tanta importancia como es el de unión conservadora; al que tengo la suerte de pertenecer. No pronuncié palabras ofensivas contra la Marina; porque, si las hubiese pronunciado, ahí está el se-

ñor Ministro del ramo, que en el acto hubiera protestado contra ellas (*El Sr. Duque de Veragua hace signos afirmativos*); pero no reconozco la infalibilidad en nadie más que en el Pontífice, y eso tratándose de cuestiones dogmáticas. (*Risas.*) Soy Senador, soy representante del país, soy contribuyente, soy ciudadano español, y como tal tengo derecho á analizar, á juzgar y á criticar la conducta de S. S. como Senador, como general y como Ministro que ha sido de Marina. (*Muy bien, muy bien.*) Lo que yo afirmo es, que S. S. y todos sus compañeros de profesión han estado mucho tiempo al frente de la administración de la Marina, y pudieron haber contribuido con sus gestiones á preparar buenos barcos de combate.

Aquí se ha dicho, cuando la guerra de Cuba y Filipinas, que teníamos 200 barcos, ¡qué sé yo el número!; y que éramos ó *terror dos mares*; y lo cierto es que nuestra escuadra fué á Manila y nos dieron una paliza sin que lográramos abrir un agujero en los buques enemigos. Fuimos también á Santiago de Cuba y nos destruyeron, sin haber hecho ni la menor ozarura á ninguno de los acorazados de la escuadra norteamericana. (*El Sr. Gómez Imaz pronuncia palabras que no se oyen.*)

No echo la culpa á S. S., sino á los que han tenido la administración de la Marina desde hace veinte años á esta parte, por lo menos, que es lo que ha dicho el Sr. Ministro. (*El Sr. Ministro de Marina:* Yo no he dicho eso!) Bueno, me pareció que lo había indicado S. S.; pero se conocía que no lo entendí bien.

El Sr. VICEPRESIDENTE (Eguilior): Señor Parres, me parece que ha rectificado S. S. ya con la extensión debida.

El Sr. PARRES: Quiero dejar consignado que, como Senador, tengo derecho á analizar la conducta de la Marina.

El Sr. VICEPRESIDENTE (Eguilior): Ya lo ha dicho S. S.

El Sr. PARRES: Permítame el Señor Presidente que aclare un concepto, porque aquí, que al hacer una pregunta cualquiera suele emplearse muchas veces tres cuartos de hora en el desarrollo de las ideas, creo yo que para defenderme de un ataque bien puedo ser algo extenso. Suplico, pues, á S. S. me conceda una pequeña latitud, ya que S. S. es tan liberal y que por serlo pertenece á ese partido. (*Muy bien.*)

El Sr. VICEPRESIDENTE (Eguilior): No se trata de ataques personales. La Presidencia en ciertos incidentes, debe poner más cuidado que en otros, y, por tanto, así como generalmente tiene mucho gusto en permitir cierta extensión á los señores Senadores, en materias delicadas, cuando toman los incidentes cierto carácter, la Mesa se atiene á los términos estrictos del Reglamento.

El Sr. PARRES: Yo estoy siempre de acuerdo con la Mesa y acato sus decisiones; pero quería consignar, repito, que como representante de la Nación, tengo perfecto derecho á analizar la conducta de la Marina. Por lo demás ni como particular ni como Senador, he querido ofender en lo más mínimo, ni á la dignísima persona del Sr. Gómez Imaz, que me merece todo género de respetos, ni á ninguno de los honorables individuos que componen el Cuerpo de la armada; en lo que insisto es en mi derecho de crítica; de ese derecho no prescindo ni por nada ni por nadie. (*Muy bien muy bien.*)

## ATENEO

«Hechos gloriosos en España» era el tema elegido por nuestro muy querido compañero el joven abogado y diputado provincial D. Eduardo Martínez de Azagra, para desorrollarlo el sábado último en el Ateneo.

Conocidas son por demás, no sólo en Soria, sino en toda la provincia, las condiciones de orador vehemente y fogoso que adornan á nuestro querido amigo para lo que extraña á nadie, ni puede atribuirse ni á adulación el decir que Azagra tuvo párrafos magistrales, de irreprochable forma y que delatan el claro talento del joven orador.

En temas como el elegido por el diputado por Medinaceli, no cabe exposición de teoría ni entrar en disquisiciones científicas, es solo la narración de un hecho que se hace, y, por tanto, no pudiendo alterar la verdad histórica, claro es que nada nuevo puede verse en esos hechos, como no sea la forma de exponerlos, las consideraciones que al orador se le ocurran, como moralejas arrancadas de los sucesos que relata, y de ahí que la atención del

cubiertas de mocho y como que son anfractuosas el aire choca contra las paredes y se purifica; porque los cuerpos extraños quedan prisioneros en el mocho. Además tiene otra ventaja por la mayor longitud del camino que recorre el aire, llega éste al pulmón más caliente y no produce catarros. Esta práctica debe seguirse sobre todo al salir de un local caliente. En vez de salir fumando es preferible salir sin hablar y con la boca cerrada.

Una costumbre que me permito recomendar á los hombres (porque las señoras ya la practican todas), es el labado de la boca y limpieza de los dientes con cepillo de goma. La boca, por el líquido alcalino que la baña, es sitio muy adecuado para la vida de los microbios, y, efectivamente, allí viven miles y miles, esperando ocasión para desarrollarse.

El aparato digestivo debe defenderse no tomando alimentos que no sean bien cocidos, porque el calor destruye el microbio de la tuberculosis.

Merecen un párrafo especial los cuidados que ha de tener el niño, hijo de tuberculosos. Generalmente se contagia de los padres, y, como es natural, hay que separarlo de ellos. En primer lugar, la madre tuberculosa no debe lactar á su hijo. Comprendo lo

auditorio, más que en la conferencia, está en el conferenciante; más que en lo que dice, en la forma de decirlo.

Y la forma, el estilo, el ropaje, en fin, con que nuestro amigo revistió los hechos de que trataba, fué, como dijimos antes, magistral.

Después de un breve y sentido exordio premiado con nutridísimos aplausos, en el que recogiera para agradecer las frases que en elogio de Soria pronunciase el conferenciante anterior y de afectuoso saludo á las damas, recordándoles que siempre tras de cada héroe hay una *ella*, pasó al objeto de su disertación.

La batalla del Guadalete, en cuyas aguas se hundieron la grandeza del imperio visigótico, prefiriendo morir el rey Rodrigo antes que ver su patria deshonrada; la de Covadonga, en la cual las armas y furia invasora de los árabes se estrella ante el valor de los cristianos y las energías que imprime la fe; la batalla de Clavijo, poniendo el conferenciante con elegante forma las leyendas recogidas del corazón del pueblo; la de Calatañazor, en cuyos campos y rocas, según el orador, aun pueden verse manchas rojizas, cual si fueran huellas de sangre que allí se derramara y en donde los sorianos hicieron morder el polvo al hasta entonces invencible caudillo musulmán Almanzor; la de San Esteban de Gormaz, la de las Navas de Tolosa, en la que con denodado esfuerzo los cristianos rompen el cerco que rodea al rey moro y las cadenas que le protegen, cual si quisieran demostrar los españoles—dice el Sr. Azagra—que lo mismo sabrían romper todas las cadenas de la tiranía que quisieran imponerle los extranjeros; todos estos y algunos otros más hechos gloriosos que esmaltan las páinas de nuestra historia fueron expuestos con tanta discreción como elegancia por el joven conferenciante.

Citó también como ejemplos de valor individual al Cid Campeador, que optó por andar errante fuera de su reino antes que haber dejado de cumplir el deber de aclarar si era digno de ocupar el trono quien á él estaba llamado, y á Guzmán el Bueno, cuya heroicidad en la defensa de la plaza de Tarifa le vale aquel título «que es más grande, dice, que el mismo de príncipe y hasta el de rey.»

En párrafos elocuentes habla de los Reyes Católicos; abundando en la misma opinión que D. Juan José García, cree que aquella inolvidable Reina entendía mejor la democracia que los modernos libertarios, empeñando sus joyas para dar un nuevo mundo á su corona por medio de un Cristóbal Colón y conquistando con el gran capital Gonzalo de Córdoba inmensidad de plazas y territorios en Italia y en España y haciendo desaparecer para siempre con la conquista de Granada la fatídica media luna.

«Poco os diría ya de la edad moderna decía el conferenciante, pero habiéndose dicho por un distinguido orador, desde este mismo puesto, que en la historia de España había que correr un velo desde los reyes católicos hasta Fernando VII, no puedo menos de contradecirle con el respeto que me merece su talento, y recordaros que en esta época que debíamos tapar según él, reinó un Carlos I y en su tiempo hubo batallas como la de Pavía y la de Villalar; capitanes como Bayardo, Caballero sin tacha y sin miedo, el condestable de Borbón, y el duque de Gandía el cual, como dice Campoamor «antes de ser un héroe y luego un santo, ya un cristiano de Esparta parecía» y que enamorado idealmente de la emperatriz, al verla muerta, «solo amaré lo que viva eternamente» dijo, convirtiéndose en uno de los mayores santos de la cristiandad y conocido por los católicos por San Francisco

de Borja. Asimismo olvidó el distinguido ateneísta que en esta época también reinó un Felipe II en cuyos estados no se puso jamás el sol, en el que se mentan hechos gloriosos como el de San Quintín y se levantan monumentos como el del Escorial, y que verdadero coloso de la tierra, el único que le venció fué el Rey del cielo destruyéndole su escuadra invencible y poderosa.»

En párrafos brillantes pasa luego á ocuparse de esa gran epopeya, que asombró el mundo á principios del pasado siglo, la guerra de la independencia. Haco una minuciosa descripción de aquel hecho memorable, desde los primeros signos precursores de la tormenta que iba á desencadenarse hasta la exclamación de la mujer del pueblo, que al grito de «¡que se nos los llevan» hacen estallar el incendio más grande del patriotismo que han conocido los siglos. Ehardecido el orador por la grandiosidad del hecho que relata y que también se presta á su oratoria fogosa, y á su palabra vehemente, entra de lleno en la descripción de aquellos heroicas escenas y se ve interrumpido con frecuencia por los aplausos del auditorio á quien comunica su ardor. Como el señor Azagra termina su cometido con la relación de este hecho, vamos á ver si transcribimos íntegro sus últimos párrafos.

Tal vez se reiría Napoleón al ver el desafío del pobre lugareño, no podía el alcanzar en su inteligencia por que era muy grande que detrás de aquel al parecer ridiculo reto, se había de encontrar con sios como Zaragoza, en que mugeres como Agustina de Aragon y la condesa de Bureta saben ser artilleras para matar franceses, y generales como Palafox, que quiere guerrear á cuchillo con sus soldados ya que no puede competir en cañones con el ejército francés. No podía imaginarse tenacidades como la de Gerona, que con Alvarez de Castro al frente prefiere morir de hambre antes que entregarse á los habitantes de la ciudad; juramentandose, al ver las murallas de la plaza derruidas todas, no tener más retirada, honrosa que el cementerio. Y como iba él á creer jamás que sus victoriosos batallones en extranjeras tierras, y cuyo frente iba el general Dupont, victorioso en cien combates tendría que entregar su espada humillándose á nuestro humilde general. Castaños que por primera vez vencía en los campos de Bailen.

¿Y que en Talavera y que en Albuera morderían polvo sus famosas legiones? y que había pueblos y aldeas que antes que entregarse se quemarían como hizo el mismo Almazán en esta provincia abandonando sus habitantes sus haciendas y comodidades por la idea sacrosanta de la patria? ¿que los grandes contribuyentes y las personas valetudinarias constituían juntas en contra de Francia juntas que se dejaban fusilar como la heroica junta de Burgos, fusilada en los campos de Santa Bárbara de la ciudad de Soria, y guerrilleros sacerdotes como el cura Merino, y pastores, capitanes como el Empecinado y en cada español, un martir un santo, Pues como dijo muy bien el poeta. «El que con tanto anhelo vale tanto y pierde cuanto no es un valiente es un santo que vá desde España al cielo?»

El orador recita estrofas de la hermosa poesía de D. Bernardo López, á que alude y concluye diciendo:

«Más hechos gloriosos habrán sucedido desde luego después de la guerra de la independencia, España es patria de héroes y desde luego puede asegurarse que, desde entonces hasta nuestros días, no se habrá pasado un lustro sin que haya aparecido un digno sucesor de los Guzmanes y de los Vivar; que no en valde la sangre se hereda y los españoles heredamos de

nuestros antepasados el valor indomable para defender nuestro honor nacional, pero estos hechos son ya de nuestros días.

Yo por fortuna ó mejor decir por desgracia soy político y podría herir susceptibilidades en este centro de ilustración y de recreo, donde al constituirse con muy buen acuerdo se desecharon de su discusión las ideas políticas y religiosas de la actualidad. Solo si os diré, para terminar que España parece que está adormecida hace una veintena de años y hasta olvidar da de sus glorias pasadas, pero la masa es buena; el corazón es siempre el mismo; ¡llevamos la misma sangre de aquellos que nos enseñaron la heroicidad para morir por las causas justas! Y el día que encontremos una cabeza que nos dirija (pues aquí sobran muchos corazones y faltan cabezas) volveremos á ser los españoles de las navas y del dos de mayo asombro como siempre fuimos, del mundo entero, pues tenemos corazón y valor y aún no ha nacido ningún español que no conteste al grito de ¡Viva España!»

Innecesario creemos decir que Azagra fué aplaudidísimo y felicitado. Como pocos conoce los resortes para hacerse agradar y aplaudir y por el final del último párrafo de su conferencia, comprenderá el lector que el aplauso brota espontáneo y sin darse cuenta.

A las muchas felicitaciones que recibió una la que desde aquí le reiteramos.

## SUETOS Y NOTICIAS

**Aniversario.**—Hoy hace cinco años dejó de existir el Sr. D. Francisco Benito Delgado, causando un vacío insustituible en las filas de nuestro partido en esta capital.

Ni el tiempo ni la mudanza de los hombres nos han hecho olvidar á tan buen amigo y prestigioso correligionario, al evocar hoy su memoria en el quinto aniversario de su fallecimiento á la vez que reiteramos á su viuda y distinguida familia nuestro pésame, rogamos á nuestros lectores una oración por el alma del finado.

**Pésame.**—Lo enviamos á nuestro compañero en la prensa D. Pascual Perez Rioja, director del *Noticiero de Soria*, por el fallecimiento de su señora abuela política, acaecido recientemente en Quemada (Burgos).

**Diputación provincial.**—Entre los acuerdos adoptados por la Diputación provincial en su última reunión merecen especial mención el de que en próximo año, en un día determinado, se celebre la Fiesta del Arbol en todos los pueblos de la provincia, á cuyo efecto se estimulará el celo de los Ayuntamientos y se adoptarán otras disposiciones; el de que en conmemoración de la mayor edad de S. M. el Rey, se costee por la Diputación la carrera de sacerdote ó maestro á dos expósitos de los Hospicios del Burgo y Soria respectivamente; el de aumentar la retribución mensual á las nodrizas que lactan expósitos de las casas de maternidad de la provincia; y, por último, el de que la Comisión provincial estudie y proponga el modo de adquirir buenos sementales de las distintas especies de ganado que se crían en la provincia, con objeto de fomentar y mejorar la riqueza pecuaria.

**Conferencia.**—La que se celebrará el sábado próximo en el Ateneo Soriano estará á cargo del digno é ilustrado teniente fiscal de esta Audiencia Sr. D. Abelardo Marroquín, quien parece disertará sobre el tema «Problema social».

## DE LA PROVINCIA

Almazán 27 de Abril.

Sr. Director de LA PROVINCIA:

Voy á inaugurar la serie de cartas que como Corresponsal de su distinguido periódico, he de dirigirle, con un suceso que si no es de aquellos que por su importancia y gravedad llaman fuertemente la atención popular, es sin embargo dulce y tierno, de los que embargan el corazón con impresiones imborrables.

Me refiero al acto de dar la comunión pascual á los encarcelados en prisión preventiva de esta villa. Acto conmovedor como todos los que se verifican á consecuencia de las prácticas religiosas; hecho no de transcendencia resonante como un asesinato, pero de una influencia inmensa en la costumbre de los pueblos.

En efecto; ver á un conjunto de hombres que por el mero hecho de estar recluidos, hay que suponerles no virtuosos sino más bien relajados, arrodillarse humildes ante la sagrada forma, recibirla postrados, y dar muestras de la más recógnida devoción, es un espectáculo digno de la meditación de los hombres de buena voluntad. Ello demuestra prácticamente que la sola fuerza capaz de vencer las pasiones desordenadas es la Religión; que el único dique que puede oponerse al torrente devastador del corazón corrompido es la influencia religiosa.

El día 23 de los corrientes á las ocho de la mañana salió de la Iglesia de San Miguel el santo Viático, llevado por el digno cura párroco de la de Sta. María de Campanario don Fernando Alonso, acompañado por el teniente cura don Nicolás Sierra y se dirigió procesionalmente hacia el Juzgado y prisión preventiva de esta villa. En la puerta de esta aguardaban á la piadosa procesión, el señor Juez de instrucción D. Francisco Flores Quiñones, los actuarios, Sr. Juez Municipal, el Alcalde, don Juan Alonso y una comisión del Ayuntamiento, todos cuales se incorporaron y escalera arriba del Juzgado se dirigieron á la Sala Audiencia convertida en improvisada y lindísima capilla. La escalera estaba toda adornada de preciosos tapices que engalanaban de tal manera el trayecto que realmente el ánimo más distraído tenía por precisión que sentir emoción y piedad.

El momento de recibir la comunión los recluidos fué por todo extremo conmovedor; el dignísimo funcionario Director del establecimiento penal don Manuel Gonzalez y empleados á sus órdenes precedieron á los presos dándoles ejemplo de devoción y todos estos recibieron en su pecho al Divino Redentor con humildad y religiosidad admirables.

Yo á la presencia de este solemne momento me hice las siguientes reflexiones. ¿Pero es posible que hombres que pasan en la sociedad por degradados se acerquen ante la Suprema Magestad y la reciban en su corazón? Si me contesta la fé, para Dios no hay distinción de personas, y quizá el más degradado si se acerca humilde y arrepentido vaya en mejores disposiciones que el potentado y bien considerado, para recibirlos.

¿Como se comprende que sin coacción material, hombres acostumbrados á no obedecer, se postren humillados?

¡Ah! Es la influencia religiosa la que este verdadero milagro verifica. Impotentes son las bayonetas y las cárceles para encauzar al hombre en el cumplimiento de sus deberes; pero suavemente lo verifica la Religión del crucificado.

Claramente comprende esta eficacia de la idea religiosa en la población penal, el modesto y nunca bien alabado funcionario don Manuel González. No ha estudiado Sociología, Dtor. Político ni Cánónigo; pero sabe íntima experiencia que la fuerza nada hace para enmendar y reformar al preso; solamente lo consigne la persuasión, la dulzura, la educación religiosa. Esta es su táctica, y le da excelentes resultados; yo me he quedado admirado del orden, buen comportamiento y hasta verdadera urbanidad que reinan entre los recluidos que don Manuel dirige.

Merece mil plácemes este humilde empleado que en el poco tiempo que lleva en esta población ha sabido captarse las simpatías de todas las autoridades y particulares con quienes hace relación, y que ha conseguido tan buenos efectos entre la población penal que le está confiada. Sin otro se despide hasta otra.—CORRESPONSAL

Soria: Tip. de Fermín Jodra.

AVISOS ÚTILES

Ferrocarril de Soria a Alcañeza.							De Alcañeza a Soria.				Coches corraos.			
Kiloms.	ESTACIONES	PRECIOS			Tren correo	Mixto.	ESTACIONES	Tren correo.	Mixto.	Salida	Llegada	Regreso.		
		1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	Horas de salida.	Horas de salida.		Horas de salida.	Horas de salida.			Salida	Llegada	
	SORIA.....				9,15 n.	4,30 t.	Alcañeza.....	1,35 m.		Soria a Tarazona...	7 m. 3.30 t.	11 m. 8 n.		
11	Navalcaballo.....	1,45	1,05	0,60	9,37	4,49	Torralba.....	2,11		Id. a Valdeavellano.	7 m. 10 m.	3 t. 6 t.		
19	Quintana Redonda	2,55	1,10	1,05	10	5,9	Miño.....	2,28		Id. id.....	2 t. 5 t.	7 m. 7 t.		
28	Tardelcuende.....	3,30	2,30	1,40	10,13	5,20	Radona.....	2,49		Id. a Burgos.....	7 m. 9 n.	6,15 m. 9,30 n.		
34	Matamala.....	4,35	3,00	1,80	10,30	5,31	Adradas.....	3,25		Id. a Burgo de Osma	8 m. 3'30 t.	9,30 m. 5 t.		
49	Almazán.....	5,15	3,90	2,40	11	5,58	Coscurita.....	4		Id. a Calahorra...	7 m. 5 t.	10 m. 8,30 n.		
53	Coscurita.....	6,70	4,55	2,75	11,24	Ilg. 6,12	Almazán.....	4,22	7,40 m.	Id. a Almarza.....	7 m. 9,15 m.	4 t. 6 t.		
64	Adradas.....	7,80	5,35	3,25	11,47		Matamala.....	4,46	8	Id. a Ventas de Ciria	7 m. 12 m.	1 t. 7 n.		
71	Radona.....	9,90	6,85	4,10	12,18		Tardelcuende...	5,3	8,14					
84	Miño.....	11,40	7,60	4,65	12,37		Quintana Redonda	5,20	8,20					
90	Torralba.....	12,25	8,40	5,05	12,56		Navalcaballo....	5,39	8,46					
98	Alcañeza.....	13,55	9,25	5,55	1,17 Ilg		SORIA.....	Ilg 5,59 m.	Ilg. 9,4					

ANUNCIOS

Nuevo taller de relojería.

DE **Santiago Urraca.**

Se hacen toda clase de composturas a precios reducidísimos y se garantizan.

- Arbol volante... 3,50 pesetas
- Cilindro... 4
- Muelle real (ó sea cuerda)... 2
- Idem para roskopf... 2,50
- Espiral... 2,20
- Muelle de salto... 1
- Centro... 1
- Limpieza... 1,50
- Todas las demás composturas sea cual fuere... 2,50

COLLADO, 33,

IMPORTANTE

Para los enfermos crónicos y desahuciados.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO DEL LICDO.

Domingo Labrador del Pozo

EN SALAS DE LOS INFANTES

Á LOS AGRICULTORES

VERDADERO ABONO MINERAL

De la acreditada fábrica de D Pedro de Blas, en Quel (Rioja).

Cuesta á CINCO PESETAS CINCUENTA CÉNTIMOS el saco.

Depósito en Soria: casa de D. Bruno Rubio, Soportales del Collado n.º, 36.

ANTONIO BLASCO

PINTOR MODERNISTA

Zapatería, núm. 4, pral.

SE PINTAN habitaciones a precios de empapelados.

Decorados en cartón piedra. Restauración de cuadros al óleo é imágenes.

TODO Á PRECIOS MUY ECONÓMICOS

PRONTITUD Y ESmero

Collado, 2, LA POSITIVA Collado, 2

ALVARO VIELBA

¿Saben ustedes por qué esta casa ha tenido que hacer nuevos pedidos de los géneros de que estaba surtida hace ocho días, al abrirse al público?

Porque mi lema es que *Valen más muchos pocos que pocos muchos* y mi ya numerosa y escogida clientela ha sabido apreciar esta ventaja, llevándose mis existencias como lo mejor y más barato.

Ofrezco un completo surtido en lanas, estambres, pelo de cabra, hilos, algodones, cintas, trencillas, agujas, alfileres, horquillas, peinetas, rosarios, collares, cadenas, petacas, carteras, portamonedas, botones, broches, corchetes de todas las clases, perfumería, inguetes, botonaduras nacar y doublé última novedad, ferreteria completa, batería de cocina, loza, cristal, calendarios de todas clases y tacos para los mismos, cepillos de todas clases, pines, tenacillas, medias, calcetines, guantes, mitones, zapatillas, boinas, puntillas, tiras bordadas y cintas, betún de todas clases para el calzado, objetos de escritorio y mil artículos más.

Esta casa, en su deseo de complacer al público, encargará toda clase de artículos que se le pidan y no fenga en el momento, poniéndoles á disposición de sus parroquianos á la mayor brevedad.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO.—Gobernador, 6. Barcelona.

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías, y salones de peinar.

IMPRESA Y LIBRERÍA DE FERMÍN JODRA

COLLADO, 30, Y CONDE DEGÓMARA, 1.—SORIA

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos y un gran surtido de excelentes tintas negra y de copiar, así como también en papel de todas clases.

MODELACIÓN COMPLETA

para Ayuntamientos y Juzgados municipales, circulares, membretes, tarjetas, facturas, etc., todo en buen papel de hilo rayado.